



中秋赏“月”

9月23日,在南京北极阁广场,人们在观赏一座大型的“月亮”造型景观。新华社发(刘建华摄)



“祝福祖国”

9月23日,“祝福祖国”巨型花篮在北京天安门广场全面亮相。新华社记者李贺摄



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

丰收图景今又是现代农业迎面来

丰收的味道

曾经,种粮“靠天”,卖粮“靠保护价”,是黑龙江很多农民种地、卖粮的真实写照。而今,越来越多的农产品转型高品质,瞄准市场的农民群体逐渐壮大,文化、旅游等元素为现代农业注入“新活力”。

金秋九月,稻谷飘香,一幅幅丰收图景让黑龙江这个农业现代化建设“排头兵”越来越“上档次”,现代农业生产体系、经营体系、产业体系正在稳步构建。

追高端:咬定目标,只为稻花香“香”

稻花香里说丰年,在黑龙江省南部的五常市常堡乡保安村,沉甸甸的稻穗压弯了腰。9月18日,常堡乡3000亩水稻新品种示范田,迎来了这个品种的研发团队——中国科学院遗传与发育生物学专家组的参观。在田间地头,用电饭煲煮好的米饭香味四溢。

保安村农民乔晋平今年种了60亩新品种水稻。他说,这个品种具有优质、高产、抗稻瘟病和抗倒伏的特点。去年与收购企业签订了合同,每斤比当地水稻市场价高出一角钱。

种植优质水稻品种,早已让当地农民尝到了甜头。保安村农民崔志友今年种了30多亩“稻花香2号”,这个系列品种是五常大米享誉全国的原因之一。

“再过几天就可以收割了,你看这籽粒饱满,粮食品质非常好。”站在稻田边的崔志友说,他的客户分布在广州、北京等地,每斤大米能卖到10多元。

从南到北,从西到东,品质农业正在成为越来越多农户的新选择。

位于我国“东极”抚远市的玖成高效合作社,近年来面向“高品质”种植水稻发力,3.36万亩水稻大都达到绿色标准,部分正在向有机水稻迈进。合作社今年种植的300亩有机稻,每亩效益比普通水稻能高出800元。

抢市场:粮未进仓,先找“婆家”

秋收大幕已经拉开。在黑龙江省垦区,部分地区正适时早收,主动抢占“第一桶金”。

黑龙江垦区二九〇农场种植户卢加武,今年种了150亩水稻。从扣棚、育秧到插秧,都尽量抢抓早,收获时间也提前了。正在收获水稻的卢加武对记者说,今年水稻品质好,成熟好,通过早收获,早上市,不仅能够卖上好价格,还有利于后期整地。

虽然还未到大面积收割时节,但富锦市东北水田现代农业专业合作社的1万多亩水稻,早已找到了“婆家”。合作社理事长刘春说,合作社与大连一家企业签订了购销协议,企业以高于水稻最低收购价0.6元左右的价格收购,销售利润的20%最终还可以返还给合作社。目前合作社还在瞄准更加精细的订单种植:客户春天订一块稻田,自定标准和品种,秋天收下来粮食都归客户。“只要客户有需求,我们可以合作。”

进入9月以来,桦川县创业乡春鹏水稻专业合作社理事长春鹏的微信“朋友圈”就开始忙碌起来,几乎每天都会更新三四条有关今年水稻的信息,从收割机开进稻田,到新收的稻子在阳光下晾晒,再到加工车间打包新米,展示水稻收购和加工全流程。

“从开始收割到现在,六七天时间卖了3000多盒。”景春鹏说,能卖这么好,主要归功于“朋友圈”的宣传,更多人知道了合作社的高端大米。

玩融合:稻海种出“花”,农业“嗨”起来

秋收时节,富锦市现代农业万亩水稻科技示范园里水稻已近成熟。登上示范园的一处观光塔望去,通过种植不同颜色的水稻,以“春夏秋冬”为主题的四幅巨型“稻田画”尽收眼底,稻田种出了“花儿”。

万亩稻田间,庆祝丰收的秧歌也扭了起来。秧歌队员们手持或红或绿的手绢、扇子,穿着色彩斑斓的服装,在一片金色的稻田间格外显眼。“我们用舞蹈来庆祝丰收,迎接第一个中国农民丰收节。”富锦市舞蹈协会会长刘艳玲说。

在抚远市,一处面积达4200亩的蔓越莓种植基地里迎来了丰收,植株上布满了红色的蔓越莓果实。种植基地负责人李峰介绍,经过3年试种,今年的蔓越莓收获季,这里变成一片红色的海洋。

当地人士介绍,蔓越莓的经济效益是水稻的几十倍。未来,抚远将建设集蔓越莓种植、销售、深加工、观光为一体的综合性示范基地。

农业休闲游正在吸引越来越多的游人。游客高鑫带着自己的小女儿,来到富锦市“稻田田园综合体”,徜徉在稻田间赏景、拍照。“感觉特别震撼,也很新鲜,在这儿能让孩子更好地走进农业,懂得珍惜粮食。”高鑫说。

(采写记者:孙英威、管建涛、王建、杨喆)
新华社哈尔滨电

谱写农业农村改革发展新华章

习近平总书记致全国亿万农民的丰收节祝愿温暖人心振奋精神

23日秋分节气这一天,大江南北亿万农民欢歌笑语,以不同方式庆祝自己的节日——第一个中国农民丰收节。经历春秋,汗水终于滋润出硕果,人们沉浸在丰收的喜悦中。

农,天下之大业也。22日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央向全国亿万农民致以节日的问候和良好的祝愿,极大地激励和鼓舞了广大农民和基层农业工作者。

“农民丰收节的设立、习近平总书记的祝愿,让我们深感受党中央对农业、农村、农民的高度重视,农业的前景很美好,农村的天地很广阔,农民的未来更有盼头!”湖南省益阳市桃江县松木塘镇八一农场的农场主王志强激动地说。

23日一早,王志强就把450头“跑猪”放出猪圈去山上撒欢。夜里下了一场秋雨,林间空气清新。“跑猪”的身影在苍翠的灌木丛中若隐若现。不一会儿,来自益阳、长沙等地的游客们到了,寂静的山林热闹起来。正值中秋节假期,游客们远道而来,就是为吃一口“高山跑猪肉”。这几年,别人家的猪销售困难,王志强的猪还没宰杀就被客户订走。

河南省驻马店市正阳县红旗种养农民专业合作社负责人张成在一片花生地里查看收获情况。“花生陆续开始收了。今年长势非常好,收成非常理想!”他说,“农民每年就是盼丰收,所以设立中国农民丰收节太有必要了!”

张成说,习近平总书记指出,我国是农业大国,重农固本是安民之基、治国之本。他对这句话印象最深,心情格外振奋。张成经营的合作社今年托管了3万多亩花生地,通过开展社会化服务得到了大伙认可。这几天合作社正在和村里签订下

一季的托管合同,预计托管的小麦面积将达到20万亩以上。

这一天,沉浸在庆祝丰收喜悦中的还有湖北省准阳县镇高庄村的陈国忠。在当地庆祝丰收节的活动现场,他刚刚享受了一场乡土文化的盛宴。

“唱唱跳跳好热闹,都是咱们农民自己的节目,真有过节的气氛!”陈国忠说,习近平总书记的节日祝愿是对农民极大的激励和鼓舞。“有了自己的节日,有了更丰富的精神文化生活,我们农民更有干劲了。”

村里越来越多在外务工的乡亲们返乡务农,镰刀锄头换成了大机器。而陈国忠几十年来从未离开过家里的10多亩地,家里种了10多亩水稻、1万袋香菇,每年收入有5万多元。他还打算考个驾照,买台小型货车。“路子越来越宽了。”他说。

“今年是农村改革40周年。习近平总书记指出,40年来我国农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革,这也是对小岗村的高度肯定。”安徽省滁州市凤阳县小岗村党委第一书记李锦柱,在当地庆祝丰收节的活动现场说,习近平总书记的祝愿让大家很激动、很振奋,在分享五谷丰登喜悦的同时更感受到党和国家对农民的重视和关怀。

今年2月,小岗村村民代表聚集在大包干纪念馆前,领取了第一次集体经济收益股权分红,每人到手350元。小岗村成立了集体资产股份合作社并开发股权证,村民从“户户包田”实现了“人人持股”。

“我们大力经营小岗这一品牌,集体经济收益比去年好得多,今年老百姓的分红肯定比去年高。”他说,“我们要以欢

庆农民丰收节为契机,调动农民的自豪感,凝聚起参与小岗村振兴的共识,团结起来一起干,把小岗村建设好!”

习近平总书记的祝愿,同样在东北一望无际的黑土地上引起强烈反响。“我们更加喜悦自豪,心里更有底气、更有干劲了!”吉林省永吉县万昌镇的“新农人”张楠楠说,在推进乡村振兴的大战略中,大学生在农村天地大有可为。

28岁的张楠楠是既能飞又能教的“飞行教头”。此时,她正在一片稻田边上熟练操作着一台小型无人机,察看水稻收割情况,通过对讲机与收割机驾驶员沟通,调度着机械行进路线。机器轰鸣声中,金黄的稻谷被收割进仓。

“我要持续打造自己农场的稻米品牌,让产自黄金水稻带的优质稻米对接更广阔的市场,好米卖出好价格。”她说。

每天早上6点准时到村部或农场,是江苏省泰州市高港区徐庄村第一书记徐勤生20多年来的习惯。23日一早,徐勤生起床后打开电视正好看到习近平总书记向全国亿万农民祝贺中国农民丰收节的新闻。

“我们国家是个农业大国,农民终于有了自己的节日。”徐勤生高兴地说,“农村的春天到来了。我们要抓住机遇,把农村的各项工作实际在地做好!”徐勤生认为,做好农村工作要做到“脸熟、路熟、地熟”,经常到老百姓家里坐一坐。村干部要做好种粮大户的“指导员、服务员、参谋员、后勤员”。

在处处五谷丰登、瓜果飘香,亿万农民共庆丰年,分享喜悦之时,一曲乡村振兴的华彩乐章正在神州大地激荡响起(记者董峻、高敬、唐兴、周楠、侯文坤、段续、郑生竹)新华社北京9月23日电

最年轻的节日 最悠久的牵念

写给首个中国农民丰收节



▲9月23日,小朋友在活动现场玩耍。当日,河南在新郑市红枣小镇举行活动,庆祝首届中国农民丰收节。新华社记者朱祥摄

这是最年轻的一个节日,也是一份最古老的牵念。秋分这天,我们迎来第一个中国农民丰收节。

春种一粒粟,秋收万颗子。从“绿水青山就是金山银山”探索实践闻名的浙江省安吉县余村,到农村改革春雷涌动四方的安徽省滁州市凤阳县小岗村;从2000多年来一直造福生民的四川都江堰,到后稷“教民稼穡”的陕西杨凌,丰收中国,普天同庆。

40年饮水思源:党的政策丰收了

作为首届中国农民丰收节庆祝活动之一,第七届中国农民歌会23日在安徽滁州开幕,中国农村改革40周年摄影展、庆祝改革开放40周年书画展等同时在滁州开展。

40年前,发源于滁州市凤阳县小岗村的家庭联产承包责任制,拉开中国改革开放的序幕。当年18位农民签下“生死状”,将村内土地分开承包,开创了家庭联产承包责任制的先河。

“我家第一年的粮食,花生干把斤,稻谷五六千斤,一家人5年也吃不掉。”说起干干后的第一个丰收年,74岁的严立华如

数家珍。

作为18名大包干带头人之一,当年的红手印就是在严立华家按下的。在他家的农家菜馆,回想当年的情景,老人记忆犹新:“当年村里人饿肚子,不得已要出去逃荒要饭。那么多地,咋就搞不到饭吃?政策不允许,家里养几只鸡鸭,都被说是走资本主义道路。18户人家,从分成两个大组、到分成4个小组、再到分成8个小组,还是不行。”

于是就有了1978年那个冬夜按红手印的故事。“当时我们觉得,杀头不一定,但坐牢是逃不掉的,但宁肯坐牢,也不能饿肚子。”

包产到户,立竿见影。随着一个个丰年,当年的草房子变成了瓦房,前些年他们一家人又住进了2层小楼房。“以前想都不敢想。这是咱农民勤劳的丰收,更是党的政策丰收了!”

“40年前,小岗村开启农村改革大幕;40年后,小岗村仍在推进农村综合改革。”说起丰收节,小岗村党委第一书记李锦柱表示,小岗村将继续发扬“大包干”精神,种好现代农业示范田,做好农村一二三产业融合发展文章,推动乡村振兴战略尽早“落地生根”“开花结果”。

多角度、全方位的考核机制成为实干家的“护身符”,怠政者的“催命符”

运城:浇灭懒气惰气,燃起勇气锐气

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

近来,山西省运城市的一条小吃街热闹非凡。然而,仅仅一年多前这里还是一片荒漠。当地干部介绍,这项工程进展迅速,得益于运城实施的一系列干部考核新机制。

去年以来山西省运城市完善干部考核机制,陆续出台重点工作承诺制、重大事项报告制、末位分析解剖制和市委正职领导干部监督管理考核等机制。多角度、全方位的考核机制成为实干家的“护身符”,怠政者的“催命符”,当地干部燃起干事创业的热情。

创新考核机制多角度考核干部

近年来,部分干部身上仍然有“干多干少一个样”的错误想法。多数干部认为,这与考核机制不健全有关。为此,山西省运城

市去年以来陆续出台一系列详细的干部考核措施。其中,重点工程承诺制要求,一把手公开向群众承诺当年要做的工作;重大事项报告制要求,对中央、

省、市的重大决策部署及时向上级党委汇报进展;末位分析解剖制要求,对考核排后位的干部进行分析,帮助其推进工作,对确属不担当不作为的进行问责;市管正职领导干部履职情况多角度监督管理考核测评办法要求,对领导干部采取内部测评、正职互评、上级领导测评的办法,多角度考核领导干部。

运城市委组织部考核办副主任王力鹏介绍,这套考核制度已经覆盖全市所有科级以上单位,“以前围着领导转,现在围着要干的事转”。

为干事者“护身”为偷懒者“催命”

今年初,运城市对153名市管正职领导干部去年的工作

进行多角度测评,其中县(市、区)党政正职23名,市直部门主要负责人66名,市直企事业单位主要负责人64名,并对测评结果进行汇总排队。

考核的生命在结果运用。经考核,运城市对34名优秀领导干部大张旗鼓予以表彰奖励。同时对评为优秀等次的县(市、区)、市直单位给予现金重奖。

更重要的是,运城市对考核靠后且属于不担当不作为的干部“动真格”。运城市委书记刘志宏介绍,运城市评选出10名履职情况较差的主要负责人,“被评为差的,各有各的问题,有的是工作不行,有的是能力不行,有的是办事不行等等,都是主观上的问题”。

为了确保“不冤枉”,对这10人的评选有严格的程序。首先是经过多角度全方位的考核排名,排出后20位干部;然后组织对他们分别谈话,进行“末位分析解剖”,对其中属于客观原因造成工作进展缓慢的,组织在提醒的同时也给予帮助,让工作尽快有起色;而对于确属不担当不作为的干部,组织给予批评甚至免职。(下转3版)



新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

(下转2版)

(下转3版)